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Matematica Aplicada

Matematica aunque, muchas veces, nos cueste darnos cuenta. Muchas personas toman buenas
decisiones, basadas en una gran experiencia, que incluye éxitos y fracasos. La matematica
pone a nuestra disposicion técnicas y métodos para resolver todo tipo de problemas, y en
particular los econdmicos. Su estudio nos provee un camino mas corto para aprender a tomar
las mejores decisiones y saber justificarlas. En uiatrataremos diversos aspectos de la
matematica
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FRACCIONES

Concepto de fraccion, Definicion y elementos de una

fraccion

1.) Concepto de Fraccion

Alrededor de 3.000 afios antes
algunos de los nimeros que hoy |l
fraccionarios de la forma

n una manera
escribian ndm

1
'2 3
Una fracci presa un valor numérico. Sabemo
cantidade idas a objetos enteros, las fraccion
objetos e ajidos en partes iguales. Una fraccion es el cociente de dos nu
decir, es Unadivision sin realizar. Una fraccion expresa.el valor o nimero g
realizar 1s10n. kos elementos que forman lafraccion son: ¢ El numera:or.
nimero ba, indica las partes que tenemos. ¢ El y
abajo, in | nimero de partes en que dividimos a
Es unara rizontal que los separa. Como se pued

1. Coémo se lee una fraccion

2. Primero se lee el numeral
de esta manera:

como cualquier nimero

3. *Siesell selee enteros

>

* Sies el 2 se lee medios.

o

» Sies el 3 se lee tercios.

o

» Sies el 4 se lee cuartos.

~

* Siesel 5 se lee quintos.

8. ¢ Siesel 6 se lee sextos.
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9. eSiesel7selee séptimos.

10. « Si es el 8 se lee octavos.
11. « Sies el 9 se lee novenos.
12. ¢ Sies el 10 se lee décimos.

13. *» Si es mas de 10 se lee el numero t
doceavos, treceavos,

”. Ejemplo: onceavos,

14. « Si es una potencia de 10
centésimas, milésimas,

2.) El valo

Puesto que una fraccion re
fraccion deberiamos realiz
fraccion si nos fijamos en s

una divisién, para s
on. No obstante

r, entonces la fraccion vale menos
ces la fraccion vale 1.

* Si el numerador es mas peq
de 1. * Si el numerador es igual al

* Si el numerador es mayor que el denominador, entonces la fraccion vale mas de 1.

Su valor serd mas grande cuanto mayor tenga el numerador, y serd mas pequefio cuanto
mayor tenga el denominador.




Paso 1: Esc

Pasar una fraccion a un decimal. Para pasar una fraccion a un nimero decimal se divide
el numerador entre el denominador.

 Hay divisiones cuyo resultado en un niimero natural. * Otras divisiones su resultado es
un numero decimal con algunas cifras decimales.

* Otras divisiones su resultado es un decimal periddico, que tiene un grupo de cifras
decimales que se repiten y por muchas cifras decimales que saquemos no se llega a

tener de resto O.
"’L

Paso 2: Multiplica los numeros de arriba y abaj(w.u zZp
namero luega de la coma. (Por ejemplo, si hay dos Aumero 0

decimal, m licalos por 1'00, si hay tres usa

3) Pasar un decimal a fr

Paso 1: Escribe el decimal di

Paso 3: Si ica (reduce) la fraccion

>

-
.

Ejem Expresar 0,75 como fraccion

0,75

Paso 2: Multiplica el numero rriba por 100 (porg

luego de la coma):

Y "

0,75 = 75



http://www.disfrutalasmatematicas.com/numeros/fracciones-simplificando.html

AG

'NIVERSITARLO
CION Y GERENCIA

1

) )

1. (¢éVes ib onvierte

n entero?)
R

Paso 3: Simplifica la fraccion:

. r\;\
. + 25 ;‘P~
L

75

3 -
s, 50

100 4

‘U
=25

\

4) Fracciones equivalentes

Una fraccion representa una division, sabemos que hay diversas divisiones que dan
el mismo resultado, valen lo mismo. Las fracciones equivalentes tienen distinto
numerador y denominador, pero valen lo mismo. Cada fraccion tiene infinitas
fracciones equivalentes a ella. Para obtener otra fraccion equivalente a una dada nos
basta con multiplicar o dividir sus términos por el mismo namero.
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Es posible encontrar una fraccion equivalente a otra dada, multiplicando numerador y
denominador de esa fraccion dada por un mismo namero:

Si la fraccion dada fuera 6/9 y se quisiera encontrar una fraccion equivalente a ella, puede
obtenerse dividiendo el numerador y el d i 0

En este caso, ya se sabia que dividir por 3 numerador y denomi r produc
fraccion equivalente a 6/9, pues s6lo se realizé el procéﬂ’f“rso erior
En general, par

numerador y e
denominador

» a o o - 1=
der encontrar fracciones equwalen& dividiend
ominador por el mismo numero, e 10 que numerador
multiplos de ese numero. Por ejem

& .

B 6+2 3 g
En este caso, son ambos maltiplos de 2.

e Un num
Todas las fr

acional es todo valor que puede ser exp
iones equivalentes entre si expresan el mi

4.1 Productos cruzados. Para
método mas facil es el de los pro

probar si dos fracciones

Multiplicamos sus términos

por el denominador de la otr. ambos casos.

Por ejemplo, sabemos que 2/4 'y
por lo tanto 2/4=4/8).

porque 2x8=16 y 4x4=16 (16=16,

5) Simplificar una fraccion

Todas las fracciones equivalentes entre si representan el mismo valor. Por tanto, nos
interesa emplear la fraccion mas simple, ésa seré la que tenga el numerador y
denominador mas pequefios.
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A esa fraccion se le llama fraccion irreducible porque ya no se puede simplificar mas.

Nos valemos de la propiedad fundamental de la division. Sabemos que si multiplicamos
o dividimos al numerador y al denominador por el mismo nimero obtenemos otra
fraccion equivalente.

Para simplificar una fraccion debemos buscar un nimero que sea divisor del numerador
y del denominador para dividirlos por él. Nos interesa dividirlos por el nimero mayor
posible, ese nimero es el mdximo Méaximo Factor Comun de ambos, asi, de una sola
vez, habremos llegado a la fraccion.i

Simplificar (o reducir) fracciones s
qué decir cuatro octavos (*/s) cuand

0 més simple
la mitad (*/2)

4/ ==

(Cuatro o"avos)

W 5

‘\l

.
Y

\a

\‘?'!

’..‘

B

A

[

5.1) ;Comeo simplifico una fraccion

Hay dos maneras de simplificar una fraccion:

Método 1

accion a la vez hasta

¢

Intenta dividir los nUmeros de ar
seguir més (prueba a dividirlos p



http://www.disfrutalasmatematicas.com/numeros/maximo-factor-comun.html
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Ejemplo: Simplifica la fraccion %*/10s :

2 +2 +3
P W W W\
24 12 6 2
1

Método 2

Divide las dos partes de la fraccion por el Maximo F

primero).
Ejemplo: S fica la fraccion 8/, :
e .
1. El mayor 0 que @ivide exactamente 8 y 12 esq (¢por qué?), asi que el r\‘éx'
Factor Com y
2. Divide arri abajo por 4:

5.2) SIMPLICAR FRACCIONES CANCELANDO FACTORES COMUNES.
FRACCIONES IRREDUCIBLES



http://www.disfrutalasmatematicas.com/numeros/maximo-factor-comun.html
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Definiciéon

Si en una fraccion en su numerador 0 en su denominador aparecen fracciones la
llamamos una fraccion compleja o compuesta.

Simplificar una fraccidbn compuesta es conseguir una fraccion simple e irreducible
equivalente.

Si no hay operaciones en el nu
la division para simplificar, cons
minima expresion.

e
do fracciones ’ Y\;\
.

ominador, se puede efectuar
ifla fraccion re te a su

Ejemplo Dividi
Simplificar

P [ =

Solucién
Como no h

operaciones indicadas en el numerador y en el denominad‘
o .

podemos d vez dividir. -
4 4 = ‘ 3
585
ra vl
1

— 21 g simplifica

_4 .




6.) FRACCION NUMERICA COMPLEJA

Determine el valor numérico de cada expresion.
2

=—3 2
1.1) 2— 1.2) :
1-2 3-1
2.3-1.2
1.3) %
4-5—3

Ejercicio resuelto Simplific

ejemplos >

1)

g RS

4) Simplifique las siguientes frac
24ax T2a;

31) 2. g9 2. 532

16a Oy —oil

4.4) EJERCICIOS. Ordena de mayor a menor estas fracciones: 5/ 2, 8/8 , 4/9 , 7/13 3/5,
6/10, 1/9,4 /6, 49/7, 3/ 9, 6/ 9, 4/6




7. Operaciones con fracciones

7.1) Paso de fracciones a comun denominador

No es lo mismo tener mitades que tener tercios. Cuando sumamaos lo hacemos de
elementos homogéneos, tienen que ser cantidades de la misma cosa. Para sumar o restar
fracciones es necesario que tengan todas el mismo denominador. Para pasar fracciones
a comun denominador el método ma inimo comUn multiplo de los
denominadores, se siguen estos

1. Se busca el minimo comdn m res y se pone d minador

de cada una.

3 -5 -5 Fracgiones 70 ,, MATEMATICAS 1° ESO sresueltos
comun de nador las fracciones: 125,153, 4 -315=3-5 20=

m.c.m. (1 45) =22 -32 -5180:12=15 180 756?5 15125=-=180:15
36 180 3 3,=-=180:45=4 18044 4511 =6. Calcula:a) + +=94836
Denominado comun m.c.m.(6, 9, 8)=7272179723272277212094 8 3“0

++=Db) 95 188 6 1 Denominador comun: cm(6 18, 9) 543154418
542154 1876 —+=—+==¢c)+—-=3465 i
m.c.m.(7, =4214142342564235422434

7.2) Suma e fracciones

Para sumar fracciones es necesario que tengan todas el m
tienen igual denominador se pueden sumar directamente.
y el numerador seré la suma
denominadores se pasan a co
equivalentes a ellas pero con

Cuando tenemos juntas sumas y restas seguimos el mismo proceso que si tuviéramos
solamente sumas:

* Se ponen todas con el mismo denominador.

* Se escribe otra fraccion con el mismo denominador y el numerador la suma o resta de
los denominadores.




« Se simplifica la fraccion resultante si se puede. 1511 15651551563152=++=
+=4+-=613253=+—-+-=30182053053020301810113033==
Fracciones++=15652=15531=m.c.m.(3,5) =15 m.c.m.(3,5,6)=30

EJERCICIOS resueltos 7. Multiplica: a) =97 - 5 6 Solucién: 151445425967 ==
b) - =653 Solucién: 256 156 35 == 8. Divide: a) =3 7 : 8 6 Solucién: 28 9 56 18
7386-==b)=325:Solucion: 215235 - :c)'3—7680Iucién'727363176
=..=0.Calcula:a)79:4352- Solucmn 30718042974352--==También
puedes hacerlo asi: Multiplicando en °

7.4) Multiplicacion de frac

Para multiplicar fracciones no denominador
directamente. * Multiplicamos s eradores y lo ponem numera

multlpllcamos sus denominadores y lo ponemaos defje@q’?’\

Fraccion inversa de una fracglon.

La inversa na fraccion es otra fraccion que aI icadla por ella da

unidad.

* La frac que-tiene el numerador y denominador intercambiados respecto
su fraccion imversa. - - ‘
Ldgicam si una fraccion es inversa de otra, taﬂ1bién s inversas todas

equivalen esa.

La fraccié valor 0 es la Unica que no tiene invers
Division de una fraccion por otra.

* Dividir una fraccion por otr:
inversa de la segunda fraccio

Una fraccion se puede dividi

Fracciones 56 15873575

5inversas 19

55905995=---=10632579
EJERCICIOSresueItos 10. Calcula:a) ++=53-64 118140689 40 24 40 660 40 5
5346681++_ )t -4337258116334899488448151221165+
—+==¢)= | | !&/6418}1 714 40520338153341
Bl4 - =4+=+= d)— | | | / /+53 6/1\8172\/
27835527:8353530:8281=--== | |
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te)=

-+4&?7258183864243436248143614610
81l=....=..= | | | | .+

8) Operaciones combinadas

Para resolver operaciones combinadas debemos tener en cuenta estas indicaciones:
» La mision de los paréntesis es la de unir o "empaquetar” aquello a lo que afectan.

estar, es decir, cuando dos
n bloque inseparable.

* Los signos de multiplicar unen ma
numeros estan unidos por el sig

* Para poder sumar o restar dos
ndmeros si uno de ellos esta uni
de multiplicar.

* Las operaci
en un paso

es combinadas se resuelven en varios
ebe copiar otra vez tal como estaba, si

posicion.
Como no eneral es aconsejable comenzar res ndo lo del interior de p
seguir lu onlas multiplicaciones y terminar realizando las sumas y restas

queden.

de comenzar a resolver operaciones,*co
antearn@s una estrategia a seguir, lo que

Sis: 2°) las multiplicaciones o division
m.c.m(3,30510)=30 4°) se simplifica si se puede: Fracc
323050=—

=10930323/5\T—-\+/é10968543
96365543523= |+= | —.+10721

ESO,, 73 Calcular la parte d umero Calcular un ng

Por eso,
expresion
1°) los pa

9). Problemas co

Ahora que ya conoces los sig es y la manera de realizar con
ellas las cuatro operaciones basicas, il resolver problemas utilizandolas.

Debes considerar que una fraccién es simplemente un valor numérico.
* Lee atentamente el enunciado del problema.

* Fijate qué cosa es lo que te pide que calcules.

* Mira los datos con los que cuentas.
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 Haz un dibujo o esquema del problema

* Decide las operaciones que debes realizar hasta llegar al resultado.
* Resuélvelo con orden.
* Pon las unidades en el resultado, es decir de qué cosa es.

* Observa el resultado, mira si es un resultado 16gico o no. Puede ser que en algo te
hayas confundido.

EJEMPLO 1 ¢ Cuantos litros de

de 400 litros que esta
ocupado en sus 3/5 partes? :

EJEMPLO 2 Un dep6sito conti
¢Qué capacidad tiene?.

a lleno las dos partes.

»
EJEMPLO 3 Maria leyod la semana pasada la mitad de.un“libro

parte, pero adn le faltan 30 paginas, ¢cuantas pégir& ibro?.

.
Ejemplo una bolsa de 24 bolas, las bolas bl n1/4 de ellas. Sin s
ninguna, ¢ tas bolas blancas debo afadir para guir que las blancas f
mitad? b :

Ejemplo vehiculo lleva circulando 26 minutos, enfos cuales ha recorr’ti
su trayec uanto tiempo emplearé en recorrer todo e ecto, yendo siemp
misma ve ad?

Ejemplo 6
la suelta. Si

a pelota, al caer al suelo rebota hasta |
la deja caer desde 1024 cm, ¢a qué altu

Ejemplo 7. En un pinar de 210 pinos se talaron sus 3/5 p
incendio, en el que se quemaron los 5/7 de los pinos qu
sobrevivieron?

Ejemplo 8. La familia de Osc presupuesto en viviend
alimentacion. ;Qué fraccion u ara otros gastos? ingresos
mensuales son de 27350 bolivares™. g por la vivienda y cuanto en

alimentacion?

Ejemplo 9. Un ciclista tiene que recorrer 18 km que separan dos pueblos. Si han
recorrido 2/3 ;Cuantos km le faltan todavia?

Ejemplo 10. Cada paso de Eva mide aproximadamente 3/5 de metro. ;Cuéntos pasos
daréa para recorrer 6 km?
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Ejemplo 11. Una empresa quiere embotellar 912 litros de zumo de naranja, si cada
botella tiene una capacidad de 2/3 de litro, ¢cuantas botellas necesitara?

Ecuaciomes de Primer Grado

Concepto:

alores concretos de una
consiste en hallar

Una ecuacion es una igualdad que s
variable, generalmente llamada x.
la variable que hacen cierta la igual
miembro pasa al otro restando. Si e
todos los elementos de un miembro pasa al otro dividiendey si lo

multiplicando. T

cuacion viene dado por el exponen incognita.
aciones lineales (de grado 1) con u ita.
de las incognitas que tra

* El grado de u
trabajamos co

uacion es encontrar el valor o valo

a identidad.

*» Solucionar

la ecuacion

- -
* Dos ecuac son equivalentes si tienen las mismas soluciones.
* Para conse cuaciones equivalentes, s6lo se puede
propiedades: ledad 1: Sumar o restar a las dos parte

expresion. Pro
diferente de cero.

ad 2: Multiplicar o dividir las dos parte
jercicios de autoaprendizaje:

1. Resolvemos algunas ecuacion
* Eliminar denominadores: multi
comun multiplo de los denomina
distributiva) « Transposicion de t
(Propiedad 1). « Despejar la incod

liminar paréntesi
ecuacion de la fi
omprobar la sol

a)3()()2x+5—24+4x =17 lo primero que hacemos sera las operaciones de los
paréntesis 6x + 15 — 8 — 8x = 7 sumamos los términos en x y los términos independientes —
2x + 7 =7 transponemos los términos — 2x =7 — 7 = 0 — 2x = despejamos la incognita = 0
x = Comprobacién: Al sustituir en la ecuacion x = 0, transforma la ecuacion en identidad:
3)()2-0+5-24+4-0=7=23-5-2-4=7b)392x26x34—-=++—-=
Multiplicamos ambas partes de la ecuacion por el minimo comdn multiplo de los
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denominadores |/\\| \/— |:-+/\| \/+-—392x626x364=>24—()()

x +3=12+29 — 2x eliminamos los paréntesis 24 —x —3 =12+ 18 —4x = x 21—x =30
— 4 transponemos los

términos 4x —x =30 — 21 = 9 3x = despejamos la incognita = x = 3 Comprobacion: 3 9 2
326334—-=++—-=33

Porcemta]

El porcentaje es un nimero asociado a una razon, qu a canti
una fraccion en 100 partes. También se le llama cominm anto cie
ciento significa cada cien unidades». Se usa paradefi iones'entre

cantidades, de a que el tanto por ciento de una ca
refiere a la pa oporcional a ese nimero de unida

ndestanto es un
da cien de esa canti

El porcentaje
0,01yques
separacion- P
‘treinta y do

nota utilizando el simbolo %, que matematicamente equivale a
e escribir después del numero al que se refiere, dejando un esp
mplo, «treinta y dos por ciento» se représenta mediante 32 %

da cief’. También puede ser repreSQntadp:

El simbolo d centaje

y, operando:

El 32 % de 20005 significa la parte proporcio
decir: 640 unidades en total.

El porcentaje se usa para compar.
cantidades) con otra, expresando
comun. Por ejemplo, si en un pai
millones de personas, y en otro
resulta mas claro expresar que en e
segundo hay un 15 %, resultando una pro

% de personas con gripe, y en el
n el segundo pais.

El simbolo % es una forma estilizada de los dos ceros. Evolucion6 a partir de un simbolo
similar solo que presentaba una linea horizontal en lugar de diagonal (c. 1650), que a su vez
proviene de un simbolo que representaba «P cento» (c. 1425).

Simbolos relacionados incluyen %o (por mil) y f (por diez mil, también conocido como un
punto basico), que indican que un namero se divide por mil o diez mil, respectivamente.



https://es.wikipedia.org/wiki/Fracci%C3%B3n
https://es.wikipedia.org/wiki/S%C3%ADmbolo
https://es.wikipedia.org/wiki/Cero
https://es.wikipedia.org/wiki/1650
https://es.wikipedia.org/wiki/1425
https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Percent_18e.svg

REPRESENTACION

Como fraccion

El tanto por ciento se divide entre 100 y se simplifica la fraccion. Ejemplo:

Para saber como se representa el 10 % en fraccion se divide y luego se simplifica:
Porcentaje

La fraccion comun se multiplica por el nimero que sea necesario para que el denominador

sea 100 y se toma el numerador, que sera el ]
Ejemplo: Para representar 1/10 co e‘ operacion siguiente:

Equivalencia entre un porcentaje considerable y sus fracciones

100 %

90 % 80 % 75 % 70 % 66,(6) % 60 % 50 % 40 % 33,(3) % 30 % 25% 20 % 15% | 125% | 10% | 5%
| - B - . |
%0 Y% % 2 % % % % Y ) Y % %0 Yio Yao
’ > l
btener un tanto por ciento de un nimero . _

Para obtener nto poriciento de un ndmero simplemente s multlpllca Por ejémplo,

25 % de 150 ,5 . Unaforma equivalente de tratar est

multiplica po ifra y se'divide por cien (pues 0,01 = 1

Alternativame
directa. Asi, pa

cruzado y divide por el que quedasolo o en conjuncion con
Por tanto: 37,5 es el 25% de 150.

El porcentaje o tanto por ciento (%), es una de las aplicaciones méas usadas de
las proporciones 0 razones .

en un metodo muy habitual antafio, se
alcular el 25 % de 150 se hace la regla de

El porcentaje es una forma de comparar cantidades, es una unidad de referencia que
relaciona una magnitud (una cifra o cantidad) con el todo que le corresponde (el todo
es siempre el 100) , considerando como unidad la centésima parte del todo.



https://es.wikipedia.org/wiki/Regla_de_tres
http://www.profesorenlinea.cl/matematica/Proporcionalidad.htm
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Ejemplos:

—

1 centésimo = 100
5

5 centésimos = 100
a0

50 centésimos = 100

Nota importante. No olvidar que las fracciones deben expresarse siempre lo mas pequefias
posible, deben ser fracciones irreductibles.

¢ Qué significa 50 %?: Significa que de una cantidad que se ha dividido en cien partes se
han tomado 50 de ellas, o sea, la mitad.

¢ Qué significa 25 %?: Significa que de un total de 100 partes se han tomado 25, o0 sea ¥4 (
25/100 al simplificar por 5, se reduce a %4).

Calculo de Porcentaje

El Porcentaje o Tanto por ciento se calcula a partir de variables directamente
proporcionales (significa que si una variable aumenta la otra también aumenta y
viceversa).

En el calculo intervienen cuatro componentes:

Cantidad Total 100 %
Cantidad Parcial Porcentaje Parcial
Ejemplo

(Cantidad total) ~ Bf. 1.000 - equivaleal - 100 % (porcentaje total)
(Cantidad parcial) Bf. 500 - equivaleal - 50 % (porcentaje parcial)

Existen tres situaciones o tipos de problemas que pueden plantearse. Estos son :
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1.- Dada una cantidad total, calcular el nimero que corresponde a ese porcentaje (%)
parcial :

Ejemplo: ¢Cual (cuanto) es el 20% de 80?

Cantidad[Porcentaje

Total 80 100

Para resolverlo, se hace:

80 _ 100
x 20
Resolvemos la incégnita (x):
= 80 - 20

~ 100
Haciendo la operacion, queda:
X = 1.600

~ 100

Simplificando, queda:

x =18

Respuesta: el 20 % de 80 es 16.

2.- Calcular el total, dada una cantidad que corresponde a un porcentaje de él .

Ejemplo: Si el 20 % de una cierta cantidad total es 120 ;Cuadl es el total?

_d
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Para resolverlo, se hace:

x__100
120 20

Resolvemos la incognita (x):
= 100-120

B 20
Haciendo la operacion, queda:

. _ 12.000
T

Simplificando, queda:

x = B0D

Respuesta: 120 es el 20 % de un total de 600.

3.- Dado el total y una parte de él calcular que % es esa parte del total .

Ejemplo: ¢ Qué porcentaje es 40 de 120?

-
» Cantidad[Porcentaje|
120 100+
i " ‘L

Para resolverlo, se hace:

120 _ 100
40 X

Resolvemos la incognita (x):

x_ma.am
120

Haciendo la operacion, queda:
4.000
X =

120
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Simplificando y haciendo la divisién, queda: -

X = 33,33
Respuesta: 40 es el 33,33 % de 120.

cualquier porcentaje se puede expresar en forma de fraccion o nimero decimal y, a su vez,
cualquier nimero decimal o fraccion se puede expresar en porcentaje:

Porcentaje |Se lee Fraccion |Decimal |Significado

10% Diez por ciento  |10/100 |0,1 10 de cada 100

30% Treinta por cient&“ﬂ,f‘ 30 de cada 100

3% Tres por cn-“ 3 de cada 100
Calculo de porcentajes !

Existen dos formas para hallar un p
Para calcular el porcentaje de una ad, multiplicames-la can
indica el porcentaje y dividimos el resultado entre 100. \‘_
Ejemplo:

El 20% de los e
estudiantes pr
Para hallar la

240- 20 =4.80

iantes de un-colegio, que tiene 2 ctica depo
n deporte?

esta multiplicamos 240 por 20 y os el resultado entre 1

Por tanto, el 209

Para calcula

decimal de d

Ejemplo: O
20

e 240 alumnos = 48 alumnos. =
rcentaje de una cantidad, multiplicaqms la cantidad por la expkesio
orcentaje. ’
esta iglaldad:
0% === =1,
oo

1
Para calcular el 20% de 240, basta con multiplicar 240 por 0,
240-0,2=48
Incrementos
Un incremento se produce cuan cantidad se le su porcenta para
obtener una cantidad mayor.
Ejemplo: Si una camiseta, sin e 0,00 para saber esta con
IVA hay que:

Calcular el incremento que sufre e . Para ello, hallamos el porcentaje
de la cantidad (12% de 1200,00): 1200 x 0, ( es la expresion decimal del
porcentaje 12%)

Sumar la cantidad (1200,00) y su incremento (144) para obtener el precio final: 1200,00 +
144 =1214
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Descuentos

Un descuento se produce cuando a una cantidad se le resta un porcentaje de la misma para
obtener otra cantidad menor.

Ejemplo: Vamos a calcular el precio de un libro que antes costaba 42,00 bolivares y ahora
tiene el 5% de descuento:

Calculamos el descuento que sufre el precio del libro. Para ello, hallamos el porcentaje de
la cantidad (5% de 42,00): 42,00 - 0,05 = 2,10 (0,05 es la expresion decimal del porcentaje
5%).

Restamos la cantidad (42,00) menos su des 0) obtener el precio final: 42,00
- 2,10 = 39,90 bolivares El preciod Y, por tanto, habria que
disponer de 39,90 bolivares para ¢

Tanto por 1 y tanto por 1.000
Puesto que un tanto por ciento es una proporcion de un nim
tanto por uno y el tanto por mil son proporciones de un n

cada 1.000 respegtivamente. El tanto por ciento, por uno

maneras de expgésar un porcentaje. §~
n 25 que decir

Es lo mismo dg€ir que se divide una tarta en 100 part

cogen 0,25 de tarta, o que se divide en 1.000 partE(:?e cogen 250. Por tanto,

el25% o el r mil son expresiones equivalentes y significan lo mismo.

En realidad, es,nﬁs que multiplicar o dividir tanto el numerador como el den
n cada caso. -

-

por 10 6 100

Aplicacion los p\(centaies

Los porcentaj usan para:
Relacionar una'parte con el todo: Ejemplo: "El 58% de lo
la Universidad son mujeres".
Determinar una proporcion entre dos cantidades: Ejemplo: *
harina para el bizcocho es del 3%
Describir a la poblacién, indican
ella. Ejemplo: "El 16% de la po
la estadistica se expresa en porce
Determinar la variacion relativa
en los embalses ha subido un 8% en lo

ua almacenada
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Las entidades financieras (bancos, cajas de ahorros, etc.) dan a sus clientes un interés por
tener depositado su dinero. Es directamente proporcional a la cantidad guardada y

al tiempo que dura el depdsito, y se mide en tanto por ciento.

Cuando se pide un préstamo al banco también se paga un interés.

Ejemplo:

La caja de ahorros local ofrece a Marta un 4% anual para los 600.000 bolivares que tiene
ahorrados. ¢Qué interés obtendra Marta por su capital a final de afio?

Un interés del 4% anual significa que de cada 100 Bolivares obtiene 4 al afio.

Por tanto,

600000. 4/100 = 24000

Pero ¢y si Marta guarda el dinero e
En cuatro afios le producira cuatro

Célculo del interés bancario
| = cor-t

o

100 4 b
Donde: _ _ e .
I es el interés ario. r es el rédito §

c es el capita el tiempo. ?

1. Porcent to por ciento.

En la tele I0 habras oido que un Banco ha tenido un 7 por ciento de be
Esto quiere ue por cada 100 monedas ha conse uido 7°mas y ahora tiene i)
monedas. El beneficio ha sido el 7 %. je 0 tanto por ciento
decir lo mis Otro ejemplo: En una ley habia una ley i
comerciantes rian al Estado un impuesto del 6 por
una tienda ha ido 100 bolivares pagara al Estado 6 b
bolivares, tendria que pagar 12 Bolivares.

2.- Rebajas.

En varias épocas del afio vem
% esto quiere decir que por cada
monedas. Si compro un pafiuelo
80. Para hallar el tanto por cien
se divide por 100. Asi el 20 % d
asi: 2500 x 0,20 = 500.

3.- Interés simple.

Cuando una familia gana mas dinero del que gasta, el dinero sobrante lo puede poner en
un Banco o Caja de Ahorros o invertirlo en bonos del Estado y recibira un beneficio. El

ultiplica ese tanto
0 = 500. Tambig

beneficio se llama interés. Si ha ingresado 100 bolivares en una Caja de Ahorros y le dan
un interés del 2 %, al cabo de 1 afio tendra 102 bolivares. En 2 afios tendria 104 bolivares.
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bolivares al 3 % de interés durante 8 afios obtendré un interés de: n las cantidades 400 x
(3/300) x 8 =400 x 0,03 x 8 = 96. ¢ Cuénto dinero tendré entonces? Pues la suma de 400 +
96 = 496 bolivares.

4.- Préstamos.

Supongamos que una pareja de novios se quieren casar y desean comprarse un piso.
Disponen de unos ahorros pero les faltan 12000000 bolivares, por lo que van a un Banco a
pedir que les presten ese capital. Llegan a un acuerdo y el Banco les hace un préstamo de
12000000 bolivares al 5 % durante 10 afios. Estos novios tendran que devolver el capital y
pagar el interés correspondiente.
Al final del afio 10 habran pagado:
12000000 x 0.05 x 10 = 6000000 d 0000 del capital inici

Ejemplo: Si sacamos un préstam . 5 % durante 4
que tendremos que pagar sera: 140
que pagarle esos 280000 bolivares
bolivares.

y
Uso y manejo de graficos de los porcentajes \"’
*El Porcentaje e a ser, el numero de partes g se towbentero que

s 1400000 que.nos pres

entre 100 parte “
(% simbolo) epresentan = 30/100 = 0.30 "
*Forma fraccionaria Forma decimal.

3.2% ———»3.2/1000 =0.032
0.42% —» .42/100 =42/10000 = 0.0042 -

*Conversion de decimal a tanto por ciento.
0.75 —» 75/100 = 75%
0.32 ——» 32/1000 = 3.2/100 = 3.2%

*Conversion deffraccion a tanto por ciento.

En este caso se obtiene una fraccion equivalente
3/5 =x/100

x=(100)(3)/5

x=60 - 3/5=60/100 = 60%
Ejemplos:

El uso de los porcentajes puede s
fraccionaria) '
Ejercicio: convierte a%
a) 0.82 = 82/100 =82%

-

e la siguiente ma 0 natural o

b) 0.042 = 42/1000 = 4.2/100 = 4.2%

c) 0.0345 = 345/10000 = 3.45/100 = 3.45%
d) 1.25 = 125/100 =125%

e) 2.034 = 2034/1000 = 203.4/100 = 203.4%
Convierte de fraccion a %
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b) 56/58 = x/100 =(100)(56)/58 = 560/58 =96.5/100 =96.5%

c) 4/5 =x/100= (100)(4)/5 =400/5=80/100 =80%

d) 1/3 =x/100=(100)(1)/3 =100/3 = 33.3/100 = 33.3%

*En Conclusion el uso de los porcentajes deriva dependiendo el uso que se le dé :

Ejemplo:
*Comision
*Descuento
*Aumento

*Impuesto a las ventas
*Precio con impuesto a las ventas
*Envio
*Interés simple y principal
*Consejos
*consejos para la estimacion ! - -
e B

Cdmo hallar un porcentaje o tanto por ciento de un nimero

Para hallar 24% o 8% o cualquier otro porcentaje de alguna cantidad, puedes primero hallar
el 1% de esa cantidad, y luego multiplicar el resultado por 24 ¢ 8 u otro nimero
dependiendo de cuél sea tu tanto por ciento.

Ejemplos:
Halla 7% de Bs41.50. Primero calcula Bs41.50/100 para obtener 1% 6 1/100 de Bs41.50.
Luego multiplica eso por 7. Respuesta: Bs2.905.

Pero esa cuenta es la misma que (7/100) x Bs41.50. Recuerda que 7/100 es 0.07 como un
decimal. En la mayoria de las cuentas, es mas practico usar decimales en lugar de esa regla
de "divide por 100, luego multiplica".

Pues, para hallar 7% de Bs41.50, yo simplemente calculo 0.07 x Bs41.50 con una
calculadora. Es tan simple como convertir el porciento en un decimal: 7% es 0.07.

Otra posibilidad es una regla: se multiplica por el "tanto" y se divide por el "ciento":

Halla 78% de 905. EI nimero 78 es el "tanto". Entonces multiplicamos 78 x 905, y después
dividimos por cien: 78 x 905/ 100 = 705.9.




(MWIUDAG
.

Calculo mental y tanto por ciento

Para hallar 10% de algo, podrias primero dividir por 100 v luego multiplicar por 10, pero es
mucho més rapido simplemente dividir por 10.

Por ejemplo:
10% de 90 is 90/10 = 9.
10% de 250.6 is 25.06.

Cuando sabes como hallar el 10%
5% de cualquier nimero s6lo usan

allar 20%, 30%, 40%, etc., y
e comienzo.

Por ejemplo: . —

Halla el 20% de 52. Primero halla'el 10% de 52, lo cual : : senci
doblamos eso; eiecir 5.2 +5.2 = 10.4. ' :

>

1 VS

Ejemplo usando un porciento de descuento

Ejemplo:
Un cierto objeto vale Bs.48 y tiene un descuento del 15%. ¢ Cual es el precio ahora?

Vamos a suponer que dividamos la cantidad de Bs.48 (el precio total del objeto, sin
descuento) en 100 partes iguales. Luego tendriamos que quitar 15 de esas partes. ESo nos
dejaria 85 de las partes, 0 el 85% del total. Pero, ¢qual es el monto de bolivares que
queda? Ten cuidado, no seria correcto quitar Bs.15 sino el 15% del total.

El estudiante necesita darse cuenta de que Bs48 es 100% - "un entero™, y que se quitan 15
de esas 100 partes.
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Solucion:

10% de Bs.48 sera Bs.4.80.

5% de Bs.48 sera Bs.2.40 (la mitad de 10%).

Entonces 15% de Bs.48 es Bs.7.20. Réstalo del precio original para hallar el precio con
descuento de Bs40.80. Con una calculadora, yo simplemente calcularé 0.85 x Bs.48.
(ASEGURATE DE ENTENDER DE DONDE VIENE EL 0.85.)

¢ Qué porcentaje es?

En una clase de 34 estudiantes, 12 son muchachas. ¢ Qué porcentaje de estudiantes son
muchachas?

Aqui, el "entero” es 34, la clase entera. El problema es, si ese "entero™ de 34 fuera dividido
en 100 partes, ¢cuantas de esas partes necesitariamos para representar las 12 estudiantes?

O, podrias comparar 34 personas lado-al-lado con 100 de "algo”. Imagina que todas las
34 personas estén una al lado de la otra formando una larga fila y que las 12 muchachas
ocupen la ultima parte de esta fila. Ahora, si pudieras hallar 100 unidades de medida
iguales que en su totalidad midieran tanto cuanto la longitud total de la fila de personas,
¢cuantas de las unidades coincidirian con las 12 muchachas?

Este ejemplo nos guia a la proporcién de tanto por ciento:
12/34 =x /100

Resolviendo x, obtenemos
x = (12/34) % 100.

Al resolver este tipo de propocion, se nota que cada vez s6lo comparamos la parte con la
totalidad (el entero) usando division, como 12/34 en el ejemplo anterior. Asi es bastante
rapido simplemente escribir esa comparacion de parte/totalidad directamente, cuando
estamos resolviendo problemas de este tipo, en donde hay que determinar el porcentaje
que representa una cantidad con respecto a un total.

Por ejemplo:
Una guitarra de Bs.199 tiene un descuento de Bs.40. ¢ Cual es el porcentaje de descuento?
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Aqui, "el entero” es el precio original (total), Bs.199. Se pide qué porcentaje representa 40 -

con respecto a 199. Sélo calculas 40/199, comparando la parte con el entero. Calculando:
40/199 = 0.201005025, cantidad que luego se convierte en un porcentaje multiplicandola
por 100. La respuesta es 20.1%.

Ejemplo de resolucion de un problema

Si una bicicleta vale 250 000 bolivares y el almacén que la vende tiene un descuento del
30% sobre ella. ;Cuanto valen 6 de esas bicicletas?

Se necesita primero hallar el precio de una bicicleta, luego sencillamente multiplicamos el
resultado por 6.

Se han reducido los precios de un 30%, lo que significa que "queda” 70% del precio de la
bicicleta. Hallamos entonces 70% de 250 000.

En esta ocasion es facil primero hallar el 10% de 250 000, lo cual es 25 000. Luego lo
multiplicamos por siete: 7 x 25 000 = 175 000, lo cual es el nuevo precio de una bicicleta.

Y seis veces eso es 6 x 175 000 = 1 050 000 Bolivares.

Instrucciones:

Al hablar de un tanto por ciento o porcentaje nos referimos a una cantidad de cada 100
unidades, es decir, un numero expresado en fraccion con denominador 100. Los tantos por
ciento se utilizan para establecer relaciones entre dos cantidades, de modo que el tanto por
ciento indica la parte proporcional a ese numero de cantidades de cada cien.

Para representarlos, se utiliza el simbolo % que en matematicas equivale al factor 0,01.
Por ejemplo, al calcular el 25% de una cantidad, estaremos buscando veinticinco de cada
cien.

A la hora de calcular un tanto por ciento, se nos facilitara el porcentaje en cuestién y la
cifra sobre la que debemos aplicarlo. No es valido decir que calculamos un tanto por
ciento a secas, sino que necesitaremos saber sobre qué cantidad lo debemos calcular.
Por ejemplo, supongamos que debemos calcular el 30% de 1200.

Para calcular este tanto por ciento, deberemos realizar la siguiente operacion
matematica: multiplicar el nUmero del porcentaje por la cantidad:
Ejemplo: 30 x 1200 = 36.000

Una vez obtenido ese resultado, sera necesario dividir la cifra obtenida entre 100:
Ejemplo: 36.000 / 100 = 360
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De esta forma, ya hemos calculado el tanto por ciento y podremos decir queel 30% de
1200 es 360.

Sin embargo, como apuntabamos en el primer paso, un tanto por ciento es equivalente al
factor 0,01 por lo que otra forma de calcular un porcentaje sera:

Siguiendo con el ejemplo de calcular el 30% de 1200, multiplicaremos 30 por 0,01:
30x0,01=0,3

A continuacion, tan solo deberemos multiplicar este factor por la cifra sobre la que
calculamos el tanto por ciento, es decir:

0,3x1200 =360

Y obtendremos el mismo resultado que al aplicar el método anterior para calcular un

porcentaje.

R@gﬂ‘ de fnrgs ?

METODO PRACTICO
Primero hay que identificar las magnitudes que intervienen en la situacion y qué
tipo de regla de tres es.

A las magnitudes que sean directamente proporcionales con la incognita se les pone
debajo un signo mas (+) y encima un signo menos (-), a las magnitudes que sean
inversamente proporcionales con la incognita se le pone debajo un signo menos (-)
y encima un signo mas (+) y el valor de la incdgnita x serd igual al valor conocido
de su misma especie y siempre se le pone el signo mas (+).

Dos ruedas estan unidas por una correa transmisora. La primera tiene
un radio de 25 cm y la segunda de 75 cm. Cuando la primera ha dado
300 vueltas, ¢cuantas vueltas habra dado la segunda?

Soluciones: ‘ '

I
25 cm —— 300 vueltas
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75 cm —— x vueltas

/£5 _ 300 X=M=1DD vileltas
25 X 75

Seis personas pueden vivir en un hotel durante 12 dias por Bs. 792 .
¢ Cuénto costara el hotel de 15 personas durante ocho dias?

i

|
D D
6 personas —— — 12 dias — — 792 Bs.

Soluciones:

15 personas ——* 8dias — X Bs.

6 12 792 x - 12:8 792 1320 Bs.
15 8 x 6 12

Con 12 latas conteniendo cada uno % kg de pintura se han pintado 90
m de pared de 80 cm de altura. Calcular cuantos latas de 2 kg de
pintura serdn necesarios para pintar una pared similar de 120 cm de

altura y 200 metros de longitud.

Soluciones:

1h kg —— 90 - 0.8 m? ——> 12 botes

I

2kg —— 200 -1.2m2 — x botes
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2 S0-08 12 X=12-D.5-EDD-1.2=1DthES

05 200 1.2 x 2.90-0.8

11 obreros labran un campo rectangular de 220 m de largo y 48 de
ancho en 6 dias. (Cuantos obreros serdn necesarios para labrar otro
campo analogo de 300 m de largo por 56 m de ancho en cinco dias?

Soluciones:

8] I
220 - 48 m2 — = 6 dias ——— 11 obreros

300 - 56 m2 ——* 5dias —— x obreros

22048 5 11 300566011
=_" X o= =71 obreros

30056 6 x 2204585

Seis grifos, tardan 10 horas en llenar un tanque de 400 m? de
capacidad. ¢;Cuéantas horas tardaran cuatro grifos en Illenar 2 tanques
de 500 m?3 cada uno?

. I D D
6 grifos —— 10 horas —— = 1 tanque —— — 400 m3

4 grifos — 7 x horas ——* 2 tanques —— ~ 500 m3
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10 _4 1 400 10 _ 1600 . _ 60000

='5 ' Thn — ——  =37.5horas
x B 2 500 x  B000 1600

La regla de tres simple es utilizada para resolver problemas en donde las cantidades
guardan una relacion directa o inversa.

Una relacion directa es aquella en la cual si una de las cantidades aumenta, las otras
aumentan en la misma proporcion.

Una relacion inversa es cuando al aumentar una, la otra disminuye en la misma proporcion.

La forma de escribir la regla de tres es la siguiente: se sefiala con una flecha la relacion
entre las cantidades. Una de las relaciones tendré una incégnita, que es la que
despejaremos. Se escribe una relacién a continuacion de la otra separadas por los dos
puntos, para indicar la relacion.

25 —>14: X — 21

Ahora tenemos los términos ordenados en relacion a los dos puntos. El primer y Gltimo
término los Ilamamos extremos y los que esta pegados a los dos puntos son los centros.

Es importante observar el orden de los términos, ya que al cambiar, también cambia la
relacion:

25 - 14: X — 21 no es igual que 25 — 14: 21 —» X

Por lo que es importante saber a qué corresponde cada una de las cantidades para usar el
mismo orden en los dos miembros de la relacion.
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En la regla de tres, cuando la incognita esta en el centro, se despeja multiplicando los
extremos y dividiéndolos en el término conocido del centro. Cuando la incognita esta en los
extremos, se despeja multiplicando los centros y dividiéndolo entre el extremo conocido.

Con los ejemplos que citamos, seria asi:

25 > 14: X —>21=(25x21)/14=525/14=37.5

25 > 14:21 > X=(14x21)/25=294/25=11.76

10 ejemplos de regla de tres simple.

1. Si 2 litros de gasolina cuestan Bs.18.20, ¢ Cuéanto litros se pueden comprar con Bs.50.00?
2 — 18.20

X — 50

X =(50x2)/18.20 =5.49 Its.

2. Un automovil recorre 30 km en un cuarto de hora, ¢Cuantos kilometros recorrera en una
hora y media?

30 —» .25
X—1.5
X =(30x 1.5)/.25 =180 Km

3. Una taza de agua eleva su temperatura en .5 °C al estar 45 minutos al sol, ¢ Cuantos
grados se elevara después de 2 horas?

S5—45
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X =(120x .5) /45 =1.33°C

X — 120

4. Si el 25% de una cantidad es 68, ;(Cuanto es el 43% de esa misma cantidad?
68 — 25

X — 43

X = (68 x 43) / 25 = 116.96

5. ¢Cual es la cantidad del ejemplo anterior?

68 — 25

X — 100

X = (68 x 100) / 25 = 272

6. Si un nifio camina 3 km en una hora y cuarto, ¢ Cuantos kilometros recorrera en 3 horas?
3—1.25

X—3

X =(3x3)/1.25=7.2km

7. Un automovil recorrié 279 km con 61 Its de combustible, ;Cuantos kilémetros recorre

p

por litro?

279 — 61

X -1

X= (279 x 1) / 61 = 4.57 km

8. Una vagoneta recorre 40 km en 72 minutos, ¢en cuanto tiempo recorrera a 68 km?
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X = (72 x 68) / 40 = 122.4 minutos

9. En una escuela hay 467 alumnos y el dia de hoy faltaron 63. ; Qué porcentaje de alumnos
estuvo ausente?

467 — 100
63 - X
X = (63 x 100)/467 = 13.49%

10. Un trabajador gana por jornada de 8 horas Bs.125.50, si su jornada aumenta en 2.5
horas ¢ Cual sera su nuevo salario?

8 — 125.50
10.5 - X
X =(125.50 x 10.5) / 8 =164.718

Larazon

La razon es el cociente entre dos numeros o cantidades comparables entre si, que se
expresa como una fraccion. Es decir, si tenemos un nimero a y un nimero b, la razon entre
ellos se representa mediante la fraccion ab

Vamos a ver algunos ejemplos:

Larazénentre 6y 2 es 3, ya que 6/2=3
Larazonentre 1y 0,2 es 5, yaque 1/0.2=5
La razén entre 100 y 10 es 10, ya que 100/10=10

Si quieres practicar, puedes aplicar el concepto de razon en los siguientes ejercicios:
T—

1. ¢Cual es larazdn entre los nimeros 3y 817
2. ¢Cuantas veces es 224 mayor que 16?
3. ¢Cuéntas veces es 3 menor que 17?
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4. ;Cual debe ser el valor de “x” para que la razon entre 8 y “x” sea 1,67
5. Piensa en dos nimeros cuya razon sea 11

La proporcion

Pero... ;Podemos encontrar distintas parejas de nimeros que tengan entre si una
misma razon?

iPues claro! Hay infinitas parejas de nimeros que cumplan esta condicién. Por ejemplo,
vamos a pensar en distintas parejas de numeros cuya razon sea 2,5:
5y2;10y4;100y40;25y1...

Esto lo representamos del siguiente modo: 52=104=10040=2,51=2,5

Todas estas parejas de numeros son proporcionales entre si.

Por lo tanto, decimos que los nimeros a, b, ¢ y d forman una proporcion si la razon

entre a y b es la misma que entre c y d. Esto se escribe: ab=cd

Y selee:aesabcomocesad

En esta proporcion, a y d son los extremos, y b y ¢ son los medios. En las proporciones se
cumple que el producto de los medios es igual que el producto de los extremos.

Asi, se cumplequeaxd =bxc

Ejercicios de nimeros proporcionales
Por ultimo, puedes practicar algunos ejercicios de nimeros proporcionales, como:

1. ¢Forman proporcion las siguientes razones?

a) 3020 y 200110

b) 80050 y 40,25

c) 34y 1575

2. ¢Cual debe ser el valor de x para que entre las siguientes parejas se cumpla la

proporcién?

a) 615y x10
1. Un avidn recorre cierta distancia en 5 horas empleando una velocidad de 600 km/h.
¢ Qué velocidad debe tener otro avion similar para recorrer el mismo trayecto en 3
horas?.

Se trata de un problema de regla de tres simple inversa, pues, las
magnitudes velocidad y tiempo son inversamente proporcionales, es decir, para una
misma distancia, a mayor velocidad menor tiempo.

Luego:

Velocidad(km/h) Tiempo (horas)
Supuesto 600 5
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Esdecir:  x =600 (5/3) = 1000 km/h -

2. Si en una fotografia un nifio mide 4cm cuando su estatura real es de 120 cm, ¢cudl
serd la estatura real de su hermano, si en la fotografia mide 5 cm?.

Pregunta

Se trata de un problema de regla de tres simple directa, pues, las
magnitudes estatura y medida en la fotografia son directamente proporcionales, es
decir, una persona de mayor estatura medira mas en la fotografia.

Luego:
Estatura (cm) Medida en la fotografia (cm)
Supuesto 120 4
Pregunta X 5)
D.P.

Esdecir:  x=120(5/4) =150 cm

3. Para hacer una construccion, 35 obreros trabajaron 270 dias de 8 horas diarias.
¢Cuantos obreros se hubieran necesitado para hacer el mismo trabajo en 180 dias
trabajando 7 horas diarias?

Se trata de un problema de regla de tres compuesta.

N° de obreros Ne° de dias N° de horas diarias
supuesto 35 270 8
pregunta X 180 7
1.P. 1.P.

Luego:  x =35(270/180)(8/7) = 60
obreros

4. En 18 dias un viajero, caminando 5 horas diarias, ha recorrido 900 km. ;Cuantos km
recorrera en 15 dias caminando 8 horas diarias?

Se trata de un problema de regla de tres compuesta.

N°de dias N°de horas diarias Distancia (km)
Supuesto 18 5 900
Pregunta 15 8 X
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He aqui un problema: 3 cajas de bombones valen 60000 Bolivares. ¢Cuantos Bolivares
vale una caja?

Una caja valdra 60000 entre 3 cajas = 20000 cada caja.

Este tipo de problemas se llaman de "reduccion a la unidad" porque se busca de lo que
toca de una cosa para una unidad de la otra.

De problema anterior se podria preguntar otra cosa: ¢Cuéntas cajas puedo comprar con
10000 Bolivares?

En este caso habré que dividir las cajas
= 0,5 cajas puedo comprar con 100

3 cajas entre 60000 Bolivares

Copia estos problemas en tu cua

1. Si 8 kilos de manzanas valen 16 Bolivares,
¢cuantos Bolivares vale un kilo?

2. Del problema anterior, ¢cuantos kilos podré
comprar con diez Bolivares?

3. Tengo 12 botellas de vino y me han costado
12345 Bolivares. ¢ Cuantos Bolivares vale una
botella?

4. Del problema anterior, ¢cuantas botellas puedo
comprar con un 1000 Bolivares?

5. Si 500 ruedas de metal pesan 3000 kilos,
¢cuantos kilos pesa cada rueda?

6. Del problema anterior, ¢cuantas ruedas podré
hacer con 100 kilo?

2.- Regla de tres directa.
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Nos dan tres datos y nos falta uno que es la incédnita.

Si 3 cajas (A) cuestan 600 Bolivares (B)
10 cajas (C) costaran  x (D)

Un caja valdra 200 bolivares (6:3) v 10 cajas 2000 bolivares(200 x 10). También
multiplicamos (600 x 10) v dividimos por 3. Salen 200 bolivares.

Haciendo el problema por la regla de tres, multlpllcamos los nUmeros medios By Cy
dividimos por el extremo A; (6 X 10) : 3 =

Hay que cuidar que las cantidades.

gspecie. En este caso cajasl

Otro ejemplo: Hemos hecho el ¥ con el vehicu horas.

Cuantos kildmetroa recorreremaos e

O

Si en 8horas (A) === > 560 km (B) )
eng2 horas (C) ---=-- > X (. \"
v

= 6720 : 8 = 840 kilémetros.

x=(560x1

En general la de tres con magnitudes direcia e proporcionales se res
multiplicand téMMinos medios ( B y C) y dividiend® por el extremo A

Resuelve s‘robler‘ﬁ - ‘

1. Unos 6 kilos de bombones cuestan 6,3 bolivares,

¢cuanto costaran 12 kilos?

2. Un obrero fabrica 200 piezas en 5 horas.

¢ Cuéantas piezas puede fabricar en 48 horas?

3. Un pintor tarde 3 horas en pintar 30
cuadros.¢Cuanto tardara en pintar 200 cuadros?
4. Un montador cobra 72 bolivares por 40 horas
de trabajo.;Cuéanto cobrara por 80 horas?

5. Con 12 kilogramos de manzanas se obtienen 7

litros de sidra. ¢ Cuantos litros se obtendran con 48
kg?
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6. Si 8 metros de cable cuestan 13 bolivares,
¢cuanto costaran 16 metros?

3.- Reqgla de tres inversa.

En las cantidades inversamente proporcionales al aumentar una, disminuye la otra.
Ejemplo: La velocidad de un automoévil vy el tiempo gue tarda en recorrer una distancia.
A mas velocidad, menos tiempo tardara.

Veamos este ejemplo: 12 albafiles co
albaiiiles en construirla? (con meng

Si 12 albaiiiles (A) ta

Un solo albafil tardara (12 x 60
Con la regla degtres multiplicamos las dos primeras cant
. -

a de tres con magnitudes inversamente proporcionales se res
rimeros términos (Ay B) y dividi_deo por el tercero (C).‘
J -

multiplicand

5

Resuelve : ‘1‘ . I

1. Unos 30 soldados cavan una trinchera en 5 dias.
¢ Cuantos dias le costaran a 15 soldados?

2.Un coche de Caracas a Maracay tarda 3 horas a una
velocidad de 80 kilémetros por hora. ¢ Cuantas horas
tardara a una velocidad de 120 km por hora?

3. Unos 5 albafiiles tardan 45 dias en hacer un chalet.
¢ Cuantos dias tardaran en hacerlo 15 albafiiles?

4. Leyendo 20 paginas cada dia terminé un libro en 33
dias. ¢ Cuantos dias tardaré leyendo 30 paginas
diarias?
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1. Si 4 metros de hilo telefénico valen 32 bolivares,
¢cuanto costaran 7 metros?

2. Si con 38 kilos de cebada obtenemos 3 cervezas,
¢cuantas cervezas saldran de 114 kilos?

3. Un tren de alta velocidad va de Caracas a
Charallave en 1/2 horas a una velocidad de 150
kilémetros por hora.;Cuantas horas tardara a una
velocidad de 200 kilébmetros por hora?

4.5i3 pares de zapatos cuestan 36000 bolivares,
¢cuanto costaran 5 pares?

5. Si leyendo a una velocidad de 120 palabras por
minuto puedo leer una novela en 7 horas, ¢cuantas
horas me costara leerla si leo a 84 palabras por

minuto?
6. Si 12 electricistas hacen una instalacion en 60 dias, -~
¢cuanto tardaran 3 electricistas?

ROBLEMAS RESUELTOS
Problema 1

Nueve albafiiles, en 21 dias trabajando 8 horas cada dia, han pintado un edificio. ;Cuantas
horas diarias hubieran tenido que trabajar 4 albafiles, para hacer lo mismo en 7 dias?

\ w
A) 55 B) 54 C) 53

Problema 2

Una guarnicion de 400 soldados situados en un fuerte tiene viveres para 180 dias si
consumen 900 gramos por hombre y por dia. Si recibe un refuerzo de 100 soldados pero no
recibird viveres antes de 240 dias. ¢ Cual debera ser la racion de un hombre por dia para que
losviveres puedan alcanzarles?

A) 540¢ B) 720g C) 420g D) 4509 E) 6759
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Ordenando los datos tenemos:
Soldados  dias gramos
400 ........... 180 ....... 900

Entre soldados y viveres (gramos) la relacion es inversa. Entre dias y viveres(gramos)
tambien, luego:

X = 900-400/500-180/240

X =540

Respuesta: La racion de debe ser de 540 gramos.

Problema 3

Cinco orfebres hacen 12 anillos en 15 dias. Si se desean hacer 60 anillos en 25 dias.
¢Cuéntos orfebres doblemente rapidos se deben contratar ademas de los que se
tienen?

Solucion:

Planteamos la siguiente regla de tres compuesta:

Orfebres  Anillos Dias

5 ceeeeeeeeenennns 12 s 15
X eeeeeeeenrnnnens 60 .......... 25
Resolviendo
X = 5-60-15/(12:25)
X =15

Luego de resolver la proporcionalidad establecida entre las distintas magnitudes,
podemos reconocer que se necesitan 15-5=10 orfebres méas, siempre que sean de
rapidez normal, pero si son doblemente rapidos, s6lo necesitaran la mitad de
orfebres 10/2 = 5.

Respuesta: Se debe contratar a 5 orfebres.

Problema 4

Un pozo de 8m de diametro y 18m de profundidad fue hecho por 30 obreros en 28 dias. Se
requiere aumentar en 2m el radio del pozo y el trabajo sera hecho por 14 hombres. ;Cuanto
tiempo demoraran?

A)136 B)135 C)133 D)130 E)125

Solucion:

Se debe relacionar las magnitudes numero de obreros, numero de dias y volumen del pozo,
mediante una regla de tres compuesta:
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Obreros Dlas Volumen

Despejando x

x = (30-28-1-6%-18)/(14-7-4%-18)

x = 135 dias

Respuesta: Los obreros se demoran 135 dias.

Problema 5

Un boxeador le pega a una pera, de tal manera que da 5 golpes en 2 s. ;Cuénto demora en
dar 25 golpes a la pera?

A)10 B)1l1 C)12 D)13 E)15

Solucion:

Aqui las magnitudes que son proporcionales son el nimero de golpes con la cantidad de
intérvalos que hay entre cada golpe y el tiempo que se demora en dar los golpes. Entonces
podemos plantear la siguiente regla de tres:

Numero Golpes Cant. intervalos Tiempo (S)
D Ao 2
25 24 X
Resolviendo
X =2-24/4
x=12s

Respuesta: El boxeador se demora 12 segundos.

Problema 6

Un pintor demora 40 minutos en pintar una pared cuadrada de 4 m de lado. ;Cuanto
demora en pintar otra pared cuadrada de 6 m de lado?

A) 60 B) 70 C)80 D)9 E)100

Solucién:

Aqui las magnitudes proporcionales son el tiempo que se demora en pintar la pared con el
area de la pared pintada.

Superficie pintada (m?) Tiempo(min)
Bed i 40
66 oo X
Despejamos x
x =40-36/16
x=90

Respuesta: El pintor se demora 90 minutos.
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Cuatro tractores pueden remover 400 m3 de tierra en 6 horas. ¢ Cuanto demoraran seis

tractores en remover 800 m? de tierra? -
A)3h B)4h C)8h D)10h E)12h

Solucién:

Se establece la relacion de proporcionalidad entre el tiempo, con el volumen y el nimero de
tractores. Entonces tenemos la siguiente regla de tres compuesta:

NC de tractores Volumen( m®) Tiempo(horas)
b oo 400 ..o 6
8 i 800 ...coiiieiieien X

Entre las magnitudes tiempo y numero de tractores hay una relacion inversa y entre tiempo
y volumen hay una relacion directa, entonces:

X = 6-800/400-4/6

Xx=8

Respuesta: Los seis tractores demoraran 8 horas.

Problema 8

Un grupo de 30 obreros debe terminar una obra en 20 dias. Luego de 5 dias, 5 obreros se
retiran. ¢ Cuanto demoraran los obreros restantes en terminar la obra?

A) 60 B) 70 C)80 D)9 E)100

Solucion:

Hay que tener en cuenta que ademas de las magnitudes"obreros-dias", tambien hay que
tener en cuenta la magnitud obra, entonces

N° de obreros N° dias Obra
30 e, L YPTUTTTUTTRT 1/4
25 e, X eeeeeeeeeeenennns 3/4

Aplicando la regla préactica

x =5-30/25-(3/4)/(1/4)

x = 18 dias

Respuesta: Los obreros restantes demoran 18 dias en acabar la obra.

Problema 9

Un grupo de 20 mujeres debe ordefiar n vacas en 10 dias. Luego de 4 dias, se les unen 5
mujeres doblemente eficientes. ;Cuantos dias antes logran ordefiar todas las vacas?
Al B) 2 C)3 D)4 E)5
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Las magnitudes a considerar son numero de mujeres, nimero de dias y vacas, se debe tener

en cuenta que la doble eficiencia es representada por 2.
N° de mujeres N° dias n vacas -
20 i 10 2/5
20+ 2(5) e X tvreeeereanens 3/5
Hallamos x
X =4-20/30-(3/5)/(2/5)
X=4
Respuesta: Como ya avanzaron 4 dias, y para terminar se demoran otros 4 dias, en total
son 8 dias. Entonces terminan de ordefiar las vacas en 10-8 = 2 dias antes.

Problema 10

Diez obreros demoran 8 dias en hacer una obra, trabajando 6 horas diarias. ¢Cuanto
demoran 24 obreros trabajando 5 horas diarias, en hacer otra obra cuya dificultad es el
cuadruple de la anterior?

A) 10 dias B) 14 dias C) 18 dias D) 12 dias E) 16 dias

Solucion:
Debemos considerar las magnitudes: obreros, dias, horas diarias y dificultad.
N° de obreros dias Horas diarias Dificultad

10 8 i B i 1

24 i D QTSRS 5 s 4

Aplicando la regla practica

x = 8-10/24-6/5-4/1

x =16 dias

Respuesta: Los obreros se demoran 16 dias.

Problemas de regla de tres Compuestas

Problema modelo

Si 9 costureras hacen 135 pantalones en 4 horas. ¢ Cuantos pantalones haran 15 costureras
en 8 horas?

A)200 B)250 C)400 D)450 E) 500
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Un grupo Un grupo de 24 pintores demoran 5 dias en pintar una fachada de 100 m?, trabajando 12

horas diarias. ¢ Cuanto demorarian 18 pintores en una fachada de 150 m?, trabajando 8

horas diarias? -
Respuesta: 15 dias

Problema 2

Se sabe que 4 hornos industriales consumen 60 kg de carbon en 2 dias. ¢ Cuéntos
kilogramos de carbon consumiran 6 hornos industriales en 3 dias?

Respuesta: 135 kg

Problema 3

Una tripulacién de 20 marineros tiene viveres para 40 dias. Al cabo del octavo dia, 4 de los
marineros son desembarcados por enfermedad. ¢ Cuantos dias podran alimentarse los
marineros restantes con lo que queda?

Respuesta: 40

Problema 4

Una cuadrilla de 40 trabajadores puede realizar una obra en 30 dias. Al cabo de 2 dias se
retiran 5 trabajadores. ¢En cuantos dias se terminara lo que falta de la obra?

Respuesta: 32

Problema 5

Se sabe que 3 carpinteros construyen 42 carpetas, en 2 dias. ¢ Cuantos dias demoraran en
construir 210 carpetas, 5 carpinteros?

Respuesta: 6

Problema 6

Para construir 600 metros de una carretera, 30 obreros han trabajado 12 dias a razon de 10
horas diarias. ¢ Cuéntos dias necesitan 36 obreros, trabajando 6 horas diarias, para construir
otra carretera de 900 metros, si la dureza del terreno es el triple que la anterior?
Respuesta: 75

Problema 7

Un obrero, trabajando 28 dias, ha hecho 56 m de una obra. ¢ Cuanto tiempo demoran 9
obreros en 60 m de una obra, cuya dificultad con la primera es de 6 a 5?

Respuesta: 4
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Se sabe que 4 costureras pueden confeccionar 60 vestidos en 12 dias, a razon de 5 horas

diarias. ¢ Cuéntos vestidos podran confeccionar 2 costureras de triple rendimiento, a razén
de 10 horas diarias durante 6 dias? -

Respuesta: 90

Problema 9

48 obreros pueden fabricar muebles en x dias; cinco dias después de iniciado el trabajo, 6
de los obreros reducen su eficiencia a la mitad y el trabajo se retrasa 2 dias. Hallar x.
Respuesta: 35

Problema 10
10 tigres consumen 150 kilogramos de carne en 3 dias. Si estan con el triple de apetito, ¢en
cuantos dias 5 tigres consumiran 900 kilogramos de carne?

Respuesta: 12
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01. Se sabe que "h" hombres tienen viveres para “d" dias. | 08. Si en 80 litros de agua de mar existen 2 libras de sal,
Si estos viveres deben alcanzar para "4d" dias. ;Cuanta agua pura se debe aumentar a esos 80 liros
;Cuantos hombres deben retirarse? . . 1

para que en cada 10 litros de la mezcla exista n de
a) % b) % ) % libra de sal?
a) 20 b) 35 c) 40
d) % €) % d) 60 e) 50
09. Una enfermera proporciona a un paciente una tableta

02. Angel es el doble de rapido que Benito y la tercera cada 45 minutos.
parte que Carlos. Si Angel hace una obra en 45 dias, ;Cuantas tabletas necesitara para 9 horas de tumo si
¢En cuantos dias haran la obra los 3 juntos? debe administrar una al inicio y al término del misma?
a) 10 b) 12 c)1s a) 12 b) 10 c) 14
d) 20 €) 25 d) 13 e) 11

03. 16 obreros pueden hacer una obra en 38 dias, jEn _— ) )
cuantos dias haran la obra si § de los obreros aumeri'lan 10. Una ventana cuadrada es limpiada en 2h. 40min. Sila
su rendimiento en un 60%7 misma persona limpia otra ventana cuadrada cuya base

) 28 b) 29 ) 30 es 25% menor que la ventana anterior, ;Qué tiempo
a [ o
d) 31 o 32 demora?
a) 80 min b) 92 min

04. Un sastre pensd hacer un terno en una semana; pero c) 1h 20miln d) 1h 40min
tardo 4 dias mas por Irabajar 4 horas menos cada dia. &) 1h 30min
¢Cuantas horas frabajo diariamente?

3x
:; :L :)) ;2 c 8 11. Si A" obreros realizan una obra en [TH') dias.
¢En cuantos dias % obreros realizaran la misma obra?
05. Doce hombres se comprometen a terminar una obra
en 8 dias. Luego de trabajar 3 dias juntos, se retiran 3 a)3(x 2) b) 3x - 2 c)3x+8
hombres. 3K
¢Con cuantos dias de retraso terminan la obra? d) ?*‘ 8 e) 3x-8
12 dias 12 dias 21 gias
a) 'y b) T4 o) <3 12. Un sasire liene una tela de 86 m. de longitud que desea
d) 1 dia €) 2 dias cortar en pedazos de un metro cada uno. Si para hacer
cada corte se demora 6 segundos, el tiempo que
demorara en cortar la totalidad de la tela es: (en minutos).
06. Un burro atado a una cuerda de 3 metros de longitud
tarda 5 dias en comer todo el pasto que esta a su alcance. a) 85 b) 8.6 )84
Cierto dia, su dueno lo amarra a una cuerda mas grande d) 8,7 €83
y se demora 20 dias en comer el pasto que esta a su
alcance. 13. Manuel es el friple de rapido que Juan y juntos realizan
Hallar la longitud de la nueva cuerda. una obra en doce dias. Si la obra la hiciera solamente
Manuel, ;Cuantos dias demoraria?

a) 4m. b) Sm. c) 6m.

d) 12m. €) 18m. a) 20 b) 16 c)18
d) 14 e) 48

07. Para cosechar un campo cuadrado de 18m. de lado se B . .
necesitan 12 dias 14. Un albanil ha construido una pared en 14 dias. Si
Cuantos di . i har ot hubiera trabajado 3 horas menos, habria empleado &
¢Cudntos dias se necesi an?para cosechar ofro campo dias mas para hacer la misma pared.
cuadrado de 27m. de lado? ;Cuantas horas ha trabajado por dia?

g) ‘25_; b) ;g €22 a)6h b)7h 99h
) €) d) 10 h e 8h

Ejercicios de Regla de Tres Compuesta Mixta.

Consiste en aplicar de manera simultanea la regla de tres simple para mas de dos magnitudes. El
valor de la incognita en una de las magnitudes se halla determinando inicialmente la relacién de
proporcionalidad (directa o inversa) que hay entre esa magnitud y las otras magnitudes (una a
una).
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Ejemplo 1
Si 16 operarios hacen 64 pares de zapatos cada 5 dias, ¢,cuantos dias emplearon 20 operarios en

hacer 128 pares de zapatos?
A) 6,0 B) 6,4 C)6,8 D) 7,2 E) 8,0

Ejemplo 2
Un ganadero tiene 1500 ovejas para las cuales tiene alimentos para 30 dias. Decide vender cierto

namero de ellas y a las restantes proporcionarles los tres quintos de racién para que los alimentos
duren tres meses mas. El nUmero de ovejas que se vendieron fue:
A) 900 B) 485 C) 620 D) 875 E) 750

Mas ejercicios de Regla de Tres Compuesta

Ejercicio 1

Cuatro amigos pueden terminar una obra en 18 dias. Si después de tres dias llega un amigo mas,
Jcuantos dias antes terminaran la obra?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4

Ejercicio 2

Se necesitan 120 kg de heno para mantener 12 caballos durante 20 dias. ¢ Qué cantidad de heno
se necesitara para mantener 7 caballos durante 36 dias?

A) 125 B) 126 C) 124 D) 127

Ejercicio 3

Nueve albafiles, en 21 dias trabajando 8 horas cada dia, han pintado un edificio. ¢ Cuantas horas
diarias hubieran tenido que trabajar 4 albafiiles, para hacer lo mismo en 7 dias?

A) 55 B) 54 C)53 D) 52

Ejercicio 4

Ocho obreros trabajan 18 dias para poner 16 metros cuadrados de cerdmica. ¢ Cuantos metros
cuadrados de ceramica pondran 10 obreros si trabajan 9 dias?

A) 18 B) 15 C) 10 D)9
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Ejercicio 5

Si 10 obreros pueden hacer un trabajo en 24 dias. ¢ Cuantos obreros de igual rendimiento

se necesitaran para hacer un trabajo de 7 veces mas considerable, en un tiempo de 5 veces
menor?

A) 150 B) 200 C) 250 D) 350 E) 400

Ejercicio 6
Considerando que 12, obreros en 5 dias han hecho 40m? de su obra, ¢.en cuantos dias 60 obreros
haran 80m2 de obra?

A) 2 B) 3 ’C) 4 sy
. o
Ejercicio 7

Una cuadrilla de 15 hombres se compromete a terminar una obra en 12 dias. Al cabo de 8 dias,
solo ha hecho los 3/5 de la obra. ¢ Con cuantos hombres tendra que reforzarse la cuadrilla para
terminar la obra en el plazo previsto?

A)5 ‘10 ‘ C)8 qz(;' E)lZ'
v .

Ejercicio 8

12 pintores se comprometen a realizar una obra. Al cabo de 16 dias sélo han avanzado las 3
quintas partes de la obra. Si se retiraron 4 de ellos, ¢en cuantos dias terminaran la obra los
pintores que quedaron?

A) 16 dias B) 14 dias 15 dias D}_’ dias

Ejercicio 9
15 obreros trabajando juntos han hecho los 2/5 de una obra, trabajando 8 horas diarias en 6 dias.
¢ Cuantos obreros se necesitan para acabar la obra en 10 dias trabajando 4 horas diarias?

N

A. 24 B. 18 C.27 D. 75 E. 26
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Ejercicio 10

Doce obreros se comprometieron a realizar una obra en 15 dias y cuando habian hecho la mitad,
abandonan el trabajo 3 de estos obreros. El nUmero de dias adicionales a los inicialmente
calculados que necesitaran los obreros que quedan para terminar la obra, sera:

A) 2,5 dias B) 5,5 dias C) 3,5 dias D) 0,5 dias E) 1,5 dias

Preguntas que se resuelven con una Regla de

Tres Compuesta -’
-

Laregla de tres compuesta se usa cuando se relacionan tres o mas magnitudes
(directa o inversas), de modo que a partir de las relaciones establecidas entre las
magnitudes conocidas obtenemos la magnitud desconocida. La regla de tres
compuesta se compone de varias reglas de tres simples aplicadzgs_ucesivamente.

v

Preguntas Resueltas
Pregunta 1}

Se necesitan 120 kg de heno para mantener 12 caballos durante 20 dias. éQué
cantidad de heno se necesitara para mantener 7 caballos durante 36 dias?|

A) 125 B) 126 C)124 D) 127

\ y
Pregunta 2‘

5 hornos consumen 30 toneladas de carbén en 20 dias; 3 hornos mas consumiran|
en 25 dias una cantidad de carbon

iguala: .
Solucidon:

=> #HOrnos ......... Carbon(TN) ........
D S 30 e
=3 8 e, X oeereenneeeeneeneeneens

Despejando ‘
=>x/30 = 8/5-25/20

=>x=60TN
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Pregunta 3
Cinco trabajadores construyen una muralla en 6 horas. ¢Cuantos trabajadores se

necesitan para construir 8 murallas en un solo dia?
a) 12 b) 15 c) 20 d) 10

Pregunta 4
Un grupo de 15 obreros abrieron una zanja de 2 m de ancho, 1,2 m de

profundidad y 100 m de largo, en 28 dias. Luego otro grupo de 12 obreros del triple
de rapidez que los anteriores, en 21 dias abrieron otra zanja de 1,8 m de ancho y 1,5
m de profundidad. La longitud de la segunda zanja es:

A)ioom B)1iom C)i2om D)isom E)i16om

Solucion: :

=> #0breros......... Zanja(m3)........ #dias....... Rapidez
T 1. S 2:12:100 ... 28 -
=> 12 e, 1,8:1,5:X ccevvrennnnns 21
Resolviendo

=>1,8-1,5-x = 2-1,2:100-12/15-21/28-3 /1
=>x =160 m

Pregunta » i
Un hombre con dos mujeres pueden hacer una obra en 10 dias. Determinar el
tiempo necesario para que 2 hombres con 1 mujer puedan hacer el trabajo que
tiene 4 veces la dificultad del anterior sabiendo que el trabajo de un hombre y el dej
una mujer esta en la misma relaciéon que los nameros 3y 2.
A)25 B)28 C(C)35 D)3o E)4o0
Solucion:

Sabemos que la eficiencia es

=> Hombre: 3

=> Mujer: 2

Entonces:

=> Eficiencia total .......... #dias........ dificultad
=>1:3+2(2) ceeeeieeieeeeeeeeeenn,
=> 23+ 1(2) ceeeeeeeiieeeeeeeenn,
Resolviendo
=>Xx=10-4/17/8

=>x=35




Pregunta 6
Ocho obreros trabajan 18 dias para poner 16 metros cuadrados de ceramica.

¢Cuantos metros cuadrados de ceramica pondran 10 obreros si trabajan 9 dias?
A) 18 B) 15 C) 10 D)9

Pregunta 7
Dieciocho obreros hacen en 8 dias los 1/3 de una obra; si en los siguientes 3 dias

por dia ingresan “x” obreros mas, concluyendo la obra, hallar “x
A)12 B)2o C)30 D)18 E)ij
Solucion:
=> Obreros_x_dia ............. ‘ .

=> 188 e

Como han avanzado 1/3 de la obra, falta por concluir 2/3 de la obra, ademas cada
dia entranx obreros mas, entonces

=> (18+4x)-3 + (18+2x)-2 + (18+3x) = 2/3 \‘
=>108 + 10x =18-8-2 ‘

=>10x = 180

=>x=18

e

-

Preguntas Propuestas ‘,‘

Problema ] ‘ v -,

En un albergue infantil, 7 nifios consumen 15 latas de leche en 2 dias. ¢Cuantas

latas consumen 4 ninos en 7 dias?
a)25 b)4s i) 18 d)20 e)30
Problema 2 B

Un grupo de 30 obreros pueden hacer una obra en 12 dias. (Cuantos dias seran|
necesarios para que otro grupo de 20 obreros, de doble eficiencia que los
anteriores, haga una obra similar?
a)6 b)7 ¢)8 d)g e)1o

€

Problema 3

Un cafio demoro 40 segundos en llenar un recipiente de forma cabica, de 8 cm de
arista. ¢Cuanto demora en llenar un recipiente ctibico de 12 cm de arista?
a)144s b)120s c¢)135s d)i150s e)180s
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Problema 4
Un grupo de 6 alumnos resuelve en 5 horas una tarea de 10 problemas. ¢Cuanto

demora otro grupo de 4 alumnos, de igual eficiencia que los anteriores, en resolver

una tarea de 4 problemas, pero de doble dificultad que la anterior?
a)4h b)éh ¢)75h d)8h e)ioh

Problema 5
En los resultados de una encuesta, se observa que de cada 120 personas, 85 hacen

sus compras semanales fuera de su distrito. (Cudntas hacen sus compras en su
distrito, de un total de 1080 personas encuestadas?
a)825 b)810 c¢)729 d)765 e)855

Problema 6
Veinte obreros, para terminar una construccion en 40 dias, trabajan 8 horas
diarias. Luego de 5 dias se retiraron 10 obreros y los restantes continuaron

trabajando 10 dias a razén de 10 horas diarias. ¢Qué parte de la obra falta
terminar? . -
a)825 b)810 «¢)729 d)765 e)855

Problema 7 » '

g i
Doce pintores se comprometen a realizar una obra. Al cabo de 16 dias sélo han
avanzado las tres quintas partes de la obra. Si se retiraron 4 de ellos, éen cuantos

dias terminarén la obra los pintores que quedaron?
A)16dias B) 14dias C)15dias

D)17dias E) 18 dias

Problema 8 ‘

Se ha calculado que 750m de una zanja pueden ser excavados en 10 dias. Si 7
obreros hicieron 350m y posteriormente con 5 ayudantes concluyen la obra en el

plazo fijado, entonces los dias trabajados por los ayudantes son:
A4 B)s CO6 D)7y “

Problema 9

Una cuadrilla de 120 obreros inician una obra que pueden culminar en 36 dias. Al
cabo del vigésimo quinto dia se retira la doceava parte de la cuadrilla. Para finalizar
la obra, ¢cuantos dias més se necesitan?

A)1 B)2 (€3 D)4 E)s
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Problema 10

Un trabajador demora 5 horas y 20 minutos para construir una pared. Cuando ya
ha construido hasta los 3/5 de dicha pared, el trabajador se lesiona y su
rendimiento disminuye a 1/3. {Cuanto tiempo tardara para hacer toda la pared?
A) 384 h B)32o0h (C)448h D)576h E)si12h

Problema 11
Un granjero tiene 300 cerdos para los cuales tiene alimentos para 30 dias. Decide
vender cierto nimero de ellos y a los que quedan proporcionarles los 3/5 de la

racion que les correspondia, para que los alimentos duren 3 meses méas. Halle el
numero de cerdos que se vendieron.
A)225 B)2so C)75 D)i2s5 E)175 '

R

Problema 12 S
Cinco orfebres hacen 12 anillos en 15 dias. Si se desean hacer anillos en 25 dias,
¢cuantos orfebres doblemente rapidos se deben contratar, ademés de los que se
tienen? . b -
A)io B)is C5 D)4 E)3

Problema 13" P 4 4
Un hombre y dos mujeres pueden hacer un trabajo en 6 dias. Determine el tiempo
necesario para que dos hombres y una mujer pueden hacer un trabajo que es el
cuadruple del anterior, sabiendo que el trabajo de dos hombres es equivalente al de
tres mujeres.

A)12dias B)2idias C)36dias D) 18dias

E) 25 dias

Problema 14 §
Larueda A de 50 dientes engrana con la B de 40 dientes. Fija al eje de B estd la
rueda C de 15 dientes, que engrana con la rueda D de 25 dientes. Si la rueda A da

120 RPM, écuanto tiempo demora la rueda D en dar 9900 revoluciones?
A)2h B)ih3omin C) 1h 45 min|

D)1hismin D) 1h 50 min

Problema 15

Un nino se demora 8h en hacer con arena un cubo de 3 dm de arista. Habiendo
avanzado la mitad de su trabajo se le pide que el cubo sea de 27 dm de arista. Si
continua trabajando durante 104 h mas, ¢qué parte del nuevo cubo habra
construido?

A)1/27  B)i1/32 (C)1/48 D)1/54 E)1/60




Progresion aritmética

En matematicas, una progresion aritmética es una sucesion de numeros tales que la
diferencia de dos términos sucesivos cualesquiera de la secuencia es una constante,
cantidad llamada «diferencia de la progresion», «diferencia» o incluso «distancia».

Una progresion aritmética e Umeros tales que cada

uno de ellos (salvo el prime ior mas un

[lamado diferencia que se r

8,3, -2,-7,-12, ...

En este ejemplo, la sucesién mat
diferencia constante -5, asi com
constante —3.

8,3,-2,-7,-12,...
una progresion aritme

SIMBOLO DE UNA PROGRESION ARITMETICA:

Si delante de una sucesion de numeros ves el simbolo ~ refiere a una progresion
aritmética.



https://es.wikipedia.org/wiki/Matem%C3%A1ticas
https://es.wikipedia.org/wiki/Sucesi%C3%B3n_matem%C3%A1tica
https://es.wikipedia.org/wiki/N%C3%BAmero
https://es.wikipedia.org/wiki/Constante_matem%C3%A1tica
https://es.wikipedia.org/wiki/Sucesi%C3%B3n_matem%C3%A1tica

Ejemplo: ~3.8.13.18.......
Si pones este simbolo te ahorras escribir las palabras: progresion aritmética.

TERMINOS Y DIFERENCIA DE UNA PROGRESION ARITMETICA:

A cada nimero de la sucesion le IIaMentamos por:

a, = primer Término
a, = segundo Término
a, = tercer Término
a, = cuarto 1érmino
a, = tltimo LEFMINO

>
Formulacié - ‘
L
En una progr aritmética, si se toman dos términos co ualesquiera
la diferencia ambos €s una constante, denominada puede

como una rela de recurrencia de la siguiente manera:

Api1 —Qy =d

e puede calcular el e
de recurrencia

Conociendo el primer término az
la progresion mediante sustitucié

a1, (e +d), (a1 +d+d), -+, (a1 + (n — 2)d + d)

e e S, e’
a3 az L
C— — L. - &
g [

con lo que se obtiene una férmula para el término general de una progresién aritmética,
escrita de manera compacta como:



https://es.wikipedia.org/wiki/Relaci%C3%B3n_de_recurrencia
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()@ = a1 + (n—1)d

donde d es un namero real cualquiera.

También se puede escribir el término general de otra forma. Para ello se consideran los
términos am Yy an (M<n) de la progresion anterior y se ponen en funcion de ax:

28

ay = a1+ (m—1)d
an, = ay+(n-1)d

Restando ambas igualdades, y tras , Se obtiene:

— T

(1) @y = G + (0 —m)d

-~
expresion mas resion conociendo

cualquiera de

ral que (1), pues da los términos
y la diferencia.

Dependiendo®e si lgdiferencia d en una progresion aritfngtica es positiva, nula
se tiene que: R »
.

d>0: esion creciente. Cada término es mayor

. ‘Ejemplo: 13, 16, 19, 22, 25, 28... (d=3)

e Ejemplo: 2,2, 2,
d<O0: progresion decrecie

e Ejemplo: 25, 20, 1 5)



https://es.wikipedia.org/wiki/Progresi%C3%B3n_aritm%C3%A9tica#Eqnref_I
https://es.wikipedia.org/wiki/N%C3%BAmero_real
https://es.wikipedia.org/wiki/Progresi%C3%B3n_aritm%C3%A9tica#Eqnref_II
https://es.wikipedia.org/wiki/Progresi%C3%B3n_aritm%C3%A9tica#Equation_I
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Término general de una progresion aritmética

a,=a,+(n-1)d.

N R

|7

Las sucesiones (por ejemplo, las progresiones aritméticas y geométricas) pueden verse como

correspondencias univocas entre el conjunto de los nimeros naturales N y el de los reales R.
»

-~

1. Si cono ;_el 1€ término.

an = ai + ) - d -
8,3, -2, -7, ,..

an=8 + (n-1) ‘5) =8 -5n +5 = =-5n + 13

2. Si conocemos el valor a cualquier o términ

progresion.

an=ak+(n-k)-d

¢

an = -7+ (n-4) - (-5)=-7 -5n +20 = -5n + 13

as=-7yd=-5




Suma

La suma de los términos en un segmento inicial de una progresion aritmética se conoce a
veces como serie aritmética. Existe una formula para las series aritméticas. La suma de los
n primeros valores de una sucesion finita viene dada por la formula:

Eﬂh _ m +a~n]

donde @1es el primer término%n

Por ejemplo, considérese la suma:

2+5+8+11+14

grminos n de la p
no de la progresién (a

La suma pued
(en este caso
=16), y divi

ularse rapldamente tomando el nd
Itiplicando por el primer y ultimo
entre 2. Tomando la formula, seri;

2+14
2458114 14= ) _5x16 _

2 2
Esta formula ona pa&cualquier progresion aritméti

y . Porgjemplo:

( 1 L1 3(—§+§)

- 5 —
Obtencion de la formula ( l

Sea una progresion aritmética de término general @ y de diferencia d, la suma de los n
términos es:
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L

Y ai=a1 + (a1 +d) + (a1 +2d) + - + (a1 + (n — 2)d) + (a1 + (n — 1)d)

i=1

aplicando la formula (1), cada termino as, az, as, ..., am de la progresion se puede expresar

en términos del enésimo como @m = @n — (n —m)d ‘Asi 3

Zm (@n — (n—1)d) + (an — (n —2)d) + -+ + (an — 2d) + (@ — d) +an
- —
i N

a miembro las dos igualdades anterior lan todos |
ados por d: ~

Sumando miem
que estan multi

2Zm = nfa; +ay)

de lo que se 'e que ‘

Zﬂi L et ﬂ".l +a'n

i=1 2
‘0

Términos equidistantes

En cualquier progresion aritméti
igual a la del segundo y el penul
sucesivamente. Es decir, la sum
constante, siempre que (n-k)>1

suma del primer y U
antepenultimo,
tantes de los ex

ay +an = a1k + an—k = 2a; + (n — 1)d = cte

Si la progresion cuenta con un nimero impar de términos, el término central ac es aquél
que por el lugar que ocupa en la progresion equidista de los extremos az y an de ésta.



https://es.wikipedia.org/wiki/Progresi%C3%B3n_aritm%C3%A9tica#Equation_II

Representado de esta manera, es muy sencillo deducir la formula de la suma de los n
términos de la progresion, anteriormente descrita. Para el caso en el que el nimero de
términos es par, hay n/2 sumas contantes, con valor (a1 + an). Para el caso impar, hay (n-
1)/2 sumas con valor (a1 + an) mas el término central, que esta ubicado en la posicion

n+1
2

Sustituyendo ¢ en la formula (1) y o 0 también queda
representado en funcion de (a1 + @n

2(]-1 + ('ﬂ- - 1)d 1] + 2y
a’(—' = 2 = "’s

por lo que en tot
queda validada

e =

hay n/2 sumas con valor (a; + an) com
atodon.

cas y I

-~

OIOIOIOIOIOXO)

2 x20=40

15+25 =40

— 10+30=40 —

5+35=40

a,ta = a, +a,,=2a =cte

Los siete primeros términos de la progresion aritmética de término general a, = 5n. Se
comprueba que la suma de los términos primero y Gltimo es igual a la suma de dos términos

equidistantes a éstos, e igual al doble del término central.



https://es.wikipedia.org/wiki/Progresi%C3%B3n_aritm%C3%A9tica#Equation_I
https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Progresi%C3%B3n_aritm%C3%A9tica-suma_de_t%C3%A9rminos-.png
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Ejemplos notables

Hallar la suma de los n primeros enteros positivos, corresponde a calcular la serie
aritmética de los n términos de la progresion aritmética de diferencia d=1 y término inicial
ar=1:

n(n + 1)
2

142+ +n=

que, para cada valor de n, también

Una historia muy conocida es la del

Gauss cuando tenia diez afios. Su tro, en la primer: mética,
alumnos hallar la suma de los 100 primeros numeros y@lwl,é Ita

5050

-~

Product

El producto s términos de una progresion aritmética finita cuyo término inici
diferencia d, aiementos en total esta determinado por la-expresion en forma

L “3

Ta: = By )oa (e 1) (B g T )
[[ai=aoa=d2d(S+1)d (5 +2)--d(F+n-1) =" (%) =a .

=1 d

donde ™ denota el factorial asc
que la formula no es valida cuan

entero negativo o cero.)

X

Esto es una generalizacion del'h e la progresién}x 2.

es dado mediante el factorial n! y

mx(m+1)x(m+2)x---x(n-2)x(n—-1)xn



https://es.wikipedia.org/wiki/N%C3%BAmero_natural
https://es.wikipedia.org/wiki/N%C3%BAmero_triangular
https://es.wikipedia.org/wiki/Carl_Friedrich_Gauss
https://es.wikipedia.org/wiki/Carl_Friedrich_Gauss
https://es.wikipedia.org/wiki/Productorio
https://es.wikipedia.org/wiki/S%C3%ADmbolo_de_Pochhammer
https://es.wikipedia.org/wiki/Funci%C3%B3n_Gamma
https://es.wikipedia.org/wiki/Factorial

para enteros positivos M y viene dado por

n!
(m—1)"

Tomando la férmula de arriba, por gj
aritmética dada por an = 3 + (n-1)

términos de la progresion

r (2 +50)

()

. —

Py = 5% . ~ 3.78438 x 10%.

Aplicacion las progresiones aritméti

!

a matematica, a @iferencia de
el rasgo particular de infundir m No poseen un g al por los
numeros, pero la razén es el modo n en nuestra etapa estudiantil. En

sentido estricto, dominar los calculos y las ecuaciones es “‘tan dificil” como entender y ser

capaz de narrar las historias de los proceres o de aprender a usar el lenguaje con precision,



https://es.wikipedia.org/wiki/N%C3%BAmero_natural
http://definicion.de/wp-content/uploads/2013/08/Progresionaritmetica.jpg

respetando las reglas de gramética y ortografia, ya que cada persona tiene facilidad para un

tipo de conocimiento en particular.

Dicho esto, los nUmeros estan presentes en nuestra vida cotidiana, tanto como los vestigios

de la historia de la humanidad y los tiempos verbales; simplemente hay que saber

detectarlos para darle sentido a |
manera que nos ayuden a vivir me

muchos conceptos que en la escue

Supongamos nemos una bolsa de billetes, todas

conocer la su al: lo normal es tomarlos de a un no e ir agrupandolos a

costado mierMraggnentalmente realizamos la suma. Pues*bign, dicha operacion n
- -

istancia es el de la

cosa que un esion @titmética en la cual el valor@e |

Por otro lado, confecclon de manualidades y en el
bases de las progresiones aritm
dibujar un objeto con forma de
es armar una base de x piezasy

a la cima.

En el ambito empresarial, la progresion aritmética también se utiliza con frecuencia; tal es

el caso de las empresas financieras, que aprovechan este concepto para calcular promedios,

aplicando conocimientos propios de la estadistica.



http://definicion.de/conocimiento/
http://definicion.de/sentido/
http://definicion.de/valor/
http://definicion.de/tamano/
http://definicion.de/promedio/

Progresion geométrica

Una progresion geométrica es una secuencia en la que el elemento siguiente se obtiene
sumando el elemento anterior por una constante denominada razén o factor de la
progresion. Se suele reservar el término progresion cuando la secuencia tiene una cantidad
finita de términos mientras que se usa sucesion cuando hay una cantidad infinita de
términos

En otras palabras, Una pro jca es una sucesion en la
que cada término se obtien terior una tidad
fija r, llamada razdén.

L

e

cesion: 3, 6, 12, 24, 48, ...

Si tenemos la

6/3=2

12/6=2 >

I
.
A

24 [ 12

48 | 24

I
N

r= 2.

Asi, es una progresion geometri
anterior. Se puede obtener el val
expresion del término general, S
la razon:

on igual a 2, porgue cada elem
i@earbitrario de la secuen
estion, @1 el pr

ap =ay -1V

Para obtener la razon en una progresién geométrica lo mas sencillo es dividir un término
cualquiera entre el término anterior, o sea:



https://es.wikipedia.org/wiki/Sucesi%C3%B3n_matem%C3%A1tica
https://es.wikipedia.org/wiki/Raz%C3%B3n_(matem%C3%A1ticas)

9n

r' =
p-1

Ejemplos de progresiones geométricas

. Si cono

o Laprogresion 1, 2, 4, 8, 16, ... es una progresion geomeétrica cuya razon vale 2, al
igual que 5, 10, 20, 40, ...
e Larazon no necesariamente ti
0.1875, ... es una progresio
e Larazdn tampoco tiene por
24, ... tiene razon -2. Este ti
alternante porque los signo
o Cuando larazon es igual a1 se obtiene una progr
e Un caso especial es cuando la razon es igual a cer
Existen 0S autores que no consideran est

ntero. Asi, 12, 3, 0.75,

ogresion y
-~

explici nte que r 7& Ijen la definicion.

»

Térmi eneradl de una progresion geométrica
L
s el 1% término.

- al . rn'l

6, 12, 24, 48, ..

=3. 21 =3. 20 . 2:1=4(3/2). 2"

2. Si conocemos el valor que oc guier otro término de la

progresidn.

=ak - rmk



https://es.wikipedia.org/wiki/N%C3%BAmero_entero
https://es.wikipedia.org/wiki/Signo_(matem%C3%A1ticas)
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QD
>
1

24. 2M-4= (24/16)- 2" = (3/2) - 2"

Interpolacion de términos

Interpolar medios geomeétr entre dos numeros, es

te or extre

-

construir una progresion g

numeros dados.

Sean los extremos a y b, y el nUmero de

r=m+1||9 _
o

Interpolar medi@s geométricos entre 3’} 48. ‘
43
r=#_—-= =2
3
3, 6, 12, 24 | 48.
Suma de n térmi tivos

r-a
Sﬂ=anr—1 :

Calcular la suma de los primeros 5 términos de la progresién : 3, 6,
12, 24, 48, ...




Se = -93

2-1

Suma de los términos de una progresion geometrica decreciente

Calcular la suma de los tér ion geométrica decreciente

ilimitada:
e
y 11101
! 2.' Iq-.' 8.I 1 ' -
4
1
S _T_ X
2

Produ e dos términos eqU|d|stanf&s »

Seanajya términos equidistantes de los

producto de términos equidistantes es igual al

i-aj—al- n
&y, 9z, Ag,..., 9n_2, dp_q,
as - dnp-2 = a2 * aAn-1 = ...

3, 6. 12, 24, 48,

48 - 3=6-24=12 - 12




144 = 144 =144

Producto de n términos equidistantes

P==z alan

Calcular el producto de los pri
12, 24, 48,

e la progresién: 3, 6,

348

Suma de té os de una progresion geométrica

Suma de losp eros n términos de una progresion gesrnetrlca

s
Se denomina Sn a lasuma de los n primeros términ

geometrlca

L = a] + az+...+ay—1 + ay,

ra calcular de una maner.
ad por la razén de

Si se quiere obtener una formula
multiplica ambos miembros de |

r-S,=r-ay+r-ax+...+r-a,_; +r- a,J

r- Sﬂ =T- {ﬂl +az+t...+a,— l+a1'b]'|

puesto que si - @i = @iyl

TSy =az +az+...+an + anq1




Si se procede a restar de esta igualdad la primera:

7.8 — Sp = p+1 — 01
ya que todos los téerminos intermedios se cancelan mutuamente.
Despejando Sn

nyl — 0 _ap -
r—1

S, =

De esta manera se obtiene la suma de los n términos de uho.gre
se conoce el pri y el ultimo termlno de la misma. Si se quieke sim ar

puede expresar gl término general de la progresion an A

aq -t —ay pt—1

S, = = -

r—1 r—1

que expresa

-
a de n_términos consecutivos de Una progresion geométrica er‘ u
del primer té

y de la razon de la progresion. .

Se puede gen
consecutivos ¢

ar el procedimiento anterior para obte‘ érmin
rendidos entre dos elementos arbitrario§®m ¥ @n s incl

_1}

- T8y —am (rm—rm ) (rnmH
Yoap= ——T —— =y

r—1 . r—1

Suma de infinitos término

Si el valor absoluto de la razén es m
términos decrecientes de la progresion geome

efecto, si Ir| < 1 7 tiende hacia 0, de modo que:

rge hacia un valor finito. En




r—1 r—1

Finalmente, la suma de los infinitos términos de una progresion geomeétrica de razon
inferior a la unidad es:

S = 2
1-r
Producto de los prime na pr ion
geomeétrica - ‘

El producto de |
mediante la for

n primeros términos de una progresio rica Se pued
a

Hm = (Vara)"

gjai,r >0

Dado que los de razon r

estan en prog

ritmos de los términos de una progresio
n aritmetica de diferencia log r, se tien

loga, + loga,
log Hﬂa)— Zlﬂgm— ( 5 n
i=1 i=1

y tomando antilogaritmos se obti

En el mundo de la inversion es importante conocer la progresion geométrica y su
velocidad de crecimiento. El denominado “interés compuesto” es una progresion
geométrica. Comparemos varias inversiones con diferentes intereses compuestos, o
progresiones geométricas:



https://es.wikipedia.org/wiki/Progresi%C3%B3n_aritm%C3%A9tica

1 100 100 00 100
5 116,99
168,95
4
302,56
541,84
970,35
683,33 1.737,75

En el quinto afio las diferenci grandgpero ame

pasando los afios pasan a ser

Este tema, el crecimiento futuro i0 s absolutamente clave para un
inversor. Es muy comun comparar 2 inversiones unicamente por la rentabilidad que
se va a obtener el primer afo y ni siquiera considerar la posible evolucion futura de
cada una ellas a largo plazo. Sin embargo, para un inversor de largo plazo el primer
afio es el menos importante de todos. La clave esta en el crecimiento futuro que
vayan a tener cada una de las alternativas que esta considerando.




Supongamos 4 alternativas de inversion. Todas dan un 5% de rentabilidad (por
dividendo, alquiler o lo que sea) el primer afio, con lo que invirtiendo 100 euros en
cualquiera de ellas obtendremos 5 euros. Muchos inversores terminan aqui su
analisis y eligen la de menor riesgo aparente, ya que consideran un sinsentido correr
un riesgo mayor para obtener los mismos 5 euros. Pero el crecimiento de la renta
(los 5 euros) que da cada una de las alternativas de este ejemplo es diferente,
creciendo en progresion geométrica. R0 WL0%. En la siguiente tabla
veremos la evolucion de esos 5@ o largo del tiempo.

. INTERES 2 . INTERES
A TER 0 TER 0
NO 1% INTERES 6% INTERES 8% 10%

50 34,17 86,89 217,14 533,59




El primer afio parecian todas iguales, pero el paso del tiempo demostré que no lo
eran. Este crecimiento futuro de las inversiones (siempre estimado porque el futuro
no se conoce) es decisivo al elegir entre varias alternativas de inversion.

¢




